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ћда можемо прегледатп све кошнице. При прегледању треба.
видетп има лп свака кошнпца довољно меда, јер треба знатл,

Д а се саД мед сваким даном све впгае трошп на исхрањивање

ЈшАлегла. Ако нафемо, да која кошница нема довољно меда треба
јој додатп онако као што смо то месеца фебруара описали.

у Даље треба впдети у свакој кошнпцп како стоји са леглом,
п према томе знаћемо стање матпца.

Ако нађемо, да је која кошнпца ослабила, најбоље ћемо учи-

нпти, ако је спојимо са другом слабом кошнпцом.
У овом месецу на лепим п топлим данпма пчеле излећу пред

лето на пгру.
У пгри често по неке пчеле падају на земљу, па ако је она

још мокра пли још снегом застрта, нпје добро ио пчеле, јер многе

са ње впше и не устану, него од хладноће умру.
Зато пчелар треба свој пчелпњак да очистп од снега, да се не

топп у пчелпњаку. Многп пчеларп добро чине, што застиру у то доба
свој пчелпњак сламом, да се пчеле ие смрзну на голој земљп.
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Неки пчелари врло добро чпне што се нађу у пчелињаку око

својих ичела тада, кад оне пзлећу, па кад примете коју пчелу, да је
пала плп да мили по земљи, онп је подпгну мало је загреју п пусте

је у кошницу која је слаба. Тиме пчеларп много ураде, јер у ово

доба је свака пчела врло скупа.
Сваким даном расте наша радост посматрајућп, како сунчана

топлпна будп пчеле п цвеће пз мртвила зимњег; како се тек обра-
дујемо кад већ у марту опазпмо, да се по нека пчела вратп у ко-

шнпцу са прашком на ногама.

У овом месецу пчеле много требају воде и прашка.
Да пчеле не лете далеко од пчелињака по воду, добро ће учи-

нити пчелар, ако се сам зато постара као што је већ речено, јер
тпме ће му остатп многа пчела у жпвоту, јер пначе пчеле водоноше
многе се у ово доба посмрзавају п иодаве.

У овом месецу не мора се додаватп вода у кошнпцу, као што

смо о томе говорплп у прошлом броју, него се може метнутп у пче-

лпњак којп судпћ са водом п у воду метнутп маховпне илп пверја.
На топлпм данпма налетаће пчеле на те судпће и носити воду.

Припртвљај празне кошкице за ројпдбу, да не дочекаш ројење
неприправан. Иван МаширевиИ.ТТван МаширевиН.

Лоренцо Лорен Лангстрот.

| оренцо Лорен Лангстрот родио се у Филаделфији у

Америци 25. дек. 1810 г Још као дјечак забављао

се инсектима особито мравима посматрајући живот и

рЖрад њихов, док су његови вршњаци проводили своје дје-
тињство у пгри. Свршивши богословију добије Maja мје-

Ј сеца 1836. г. мјесто за пастора у конгресијоналистичкој
цркви у Анверсу у држави Масачузету, а августа се те исте

године и ожени. Страст за мравима и другим инсектима међу-
тијем се стишала, али год. 1837. видјевшп на столу једнога
својега друга стакло с медом замоли тога својега друга да му

покаже свој пчелињак. Впдјевши пчелињак својега друга оживи

му поново пређашња страст и одмах како доћ?е кућп купи

двије пуне просте кошнпце. У први мах било му је познато

само Вергилијево дјело појетичко о пољској привреди, гдје се

говори и о пчели. Доцније се упознао са „ТТовим иосматра-
њем ичеле“ од слијепога Фрање Хубера п са дјелом Dr.

Бевана о пчели, које је изашло 1838 г. у Лондону. Изучивши
дјела Хубера и Бевана иочео је да размпшљава како би
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устројио кошницу, која би била најудеснија за радњу око

пчела. И заиста октобра 1851 г. изумије оквире и истога

мјесеца 1851 у својем журналу написао је ово: „Ја сам увје-
рен да ће моји оквири нови покрет у пчеларству изазвати,

јер ће се њима много олакшати радња око пчеле и куд и

камо увеличати приход од пчеле“. Лангстрот у то вријеме није
знао за Ђерзона ни за напредак у пчеларству у Германији,
којему је ударио темељ Ђерзонова теорија и његова кошница.

Лангстрот изумио је дакле са оквирима кошницу, која се

одозго отвара иима

покретно дно. Год.
1852 15. јан. до-

био је патенат на

своју кошницу.

Берлешп је њешто

доцније

кође оквире у Ње-

мачкој не знајући
да је Лангстрот у

Америци већ прије
њега оквире изу-

мпо. У једном аме-

риканском журналу

водила се распра
1872 г. коме пр-

венство припадада

је прије изумио

оквире и из те рас-

пре види се јаснода
првенство припада

Лангстроту. Ђер-
зонова кошница у Европи, а Лангстротова кошница у Америци
начиниле су велики обрт и напредак у рацијоналном пчеларству.
За кратко се вријеме раширила Лангстротова кошница по свијем
крајевима Америке, гдје год сепчелари. Највећи пчелари, који су

у велико пчеларили, који су с масом кошница пчеларили, као

што је Адам Грим и Квинби, усвојили су на својим огромним
пчелињацима одмах Лангстротову кошницу и начин пчеларења
Лангстротова. Год. 1852 изашло је прво пздање Лангстротова

Лоренцо Лорен Лангстрот.

87



дјела с натписом: „Пчела и У том је дјелу са-

свијем тачно оппсана Лангстротова кошнпца. Год. 1856. изашло

је од тога дјела поправљено и сасвијем раширено издање, а

год. је 1859 поново стереотипно прештампано. Од тога вре-
мена изашло је множина извода из тога дјела без икакве npo-

мјене. Год. 1858 у Оксфорду у држави Охију подигне Лангстрот
пчелињак у компанији са својим сином. Са овога пчелпњака

брао је он гдјекоје године до десет хиљада франака само за

продане матице. Али смрт његова, спна и ужасна главобоља,

од које је често патио принуди га да сав свој пчелињак

распрода. Њеколико је кошница задржао и држао у врту код.

својега сусједа, да би се могао забављати са својом драгом п

милом пчелицом у онијем часовима, кад му ужасна главобоља

одумине. Год. 1873. умре му и његова жена, која му је била

десна рука, која му је помагала у његовој огромној коресио-
денцијп и која му је у послу пчеларском и његовој болести

то псто била, што је слијепоме Хуберу била његова жена.

Кад је болест његова ухватила јачи мах, одселио се он к

својој старијој кћери и кад би му кадгод болови у главп на-

мах попустили, одвели би га у врт на свјеж ваздух, али су

га тако морали намјестити у врту да не види својих драгих

пчелица, јер их не могаше од жалости гледати. Као што сам

каже у својој автобијографији, из које и мп ово црпемо, сав

је живот његов бпо јадан, јер ie већа половина његова жи-

вота прохујала под великпм теретом ужасних физичких болова.

Као што се види из једне биљешке, коју све новине пчеларске

донијеше, Лангстрот је у пошљедње вријеме оздравио п при-

мпо се опет службе пасторске у цркви конгресијоналистичкој.
Год. 1895 6. окт. кад је проповиједао ријеч Божју у цркви

дејтонској у држави Охију, удари га капља и умре. Својим
изврсним дјелом пчеларским и својом кошнпцом цодигао је он

себи вјечити споменик. Што је Ђерзон и Берлепш за пче-

ларство у Европи, то је Лангстрот за пчеларство у Амерпци,
зато га и називаЈЈг Американским Ђерзоном. Лангстрот је отац

рацијоналнога пчеларства у Америци, он је подпгао рацијо-
нално пчеларство на такву висину, на којој се данас налазп;

зато његове заслуге за пчеларство цијене сви образованп

пчелари цпјелога свијета. II ако би се оквири у кошницп

кадгод замијенили њечим другијем још рацијоналнијем, ипак
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ће се Лангстротово пме увијек спомињати у цијелом свијету
пчеларском. Слава му.

Гл. уредник.

Како да се рашири и утврди рацијонално пчелар-
ство у нашим крајевима?

Свима пријатељима пчеларства

приказује

Иван Маширевик

аржим да је сваки уверен о томе да је пчеларство

корисна наука и пољопривредна грана, зато ја не

. ј ћу овде говорпти зашто треба ширити рационално

пчеларство него како

0 томе пак треба товорпти, јер пчеларство особито ра-

цијонално код нас још нпје развијено ни блпзу онако, као

што би могло бптп

Посматрајућп како се рацијонално пчеларство развило код

и до овога степена или ако проучимо историју развитка ра-

цпјоналног пчеларства код других народа као Немаца, Фран-
цуза, Енглеза пт. д. п особито најновије доба код Мађара,
впдеЕемо, да се оно најбоље рагвпјало помоћу пчеларске лп-

тературе, друштава и школа.

Код нас је било пчелара и пчеларпло се, али факат је да

■се пчеларство почело живље развијати тек пре двадесет година

кад је Јован Жпвановић почео ппсатп о њему п кад је по-

чео предавати о њему.

Ероз тих двадесет година впдпмо да се потврђује она

изрека да је сваки почетак тежак, јер ту видимо да се

покрећу листови „Привреда“, „11чела“, „Домаћи Лист“ и сви

поред свога доброг садржаја и уређивања па и ако беху је-
дини своје врсте морају да престану, јер нема их у довољној
мери, који се интересују за напредак тих листова а нема ко

,да потпомаже материјално те листове дотле, док они сами не

умноже број читалаца и претплатника.
Ми видимо да се покушаји чине да се дође до друштва

пчеларског, које fee имати сврху да распростире рацијонално
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ичеларство, али опет разне препреке сметају и покушајп оста-

доше без успеха.
Но ти сви покушаји нпак нису остали са свим баш бев

успеха, јер ипак колико толико су умножили бар број пчелара.

Од свега мислим да су најбоље средство за распростирање

пчеларства била предавања проф. Живановића на богословији
Карловачкој, јер томе нису сметалп онп узроци који су ли-

стовима и друштвима.
Нема сумње, да су ово били најбољи путеви за успех и

тих путева се морамо држати и даље. До листа смо хвала

Богу дошли помоћу дарежљивости српског мецене Његове Све-

тости заштитника овог листа, па ако је Богу воља, лист ће

напредовати и сврху постизавати.

Предавање у богословији хвала Богу такође трају и да-

нас проф. Живановић живом речју поучава данашње богослове

у пчеларству, да и они могу доцније поучавати своје ученике

своју паству.
Овим се што имамо још задовољити не можемо. Пре свега

морамо се трудити свим силама, да дођемо до сриског иче-

ларског удружења!
0 прекој потреби истога не треба много ни говорити ни

доказивати. Треба само да се чују одзиви пчелара са свих

страна и можемо се надати да ћемо таково друштво и оства-

рити, а добре последице таковога друштва брзо ће се при-

метити. Из тога друштва као центра разливаће се на све

стране рацијонално пчеларство. Кад сазре ова мисао, ми ћемо

у договору са одличнијим пчеларима изнети предлог и позпв

на скунштину у одређено место.

Кад би се дакле остварило и ово друштво, имали бисмо

главне покретаче за рацијонално пчеларство мислим овде пче-

ларски лист, пчеларско друштво и нашу карловачку бого-

словију.
Алп то није доста, пчеларство треба да је у нашпм кра-

јевима развијено релативно исто тако као што је код најна-
преднијих народа н. пр. код Немаца тим пре, што су и кра-

јеви, у којима ми живимо особити за пчеларство и колико-

бољи од севернпјих крајева Зато да то створимо морају
нам власти бити наклоњене и потпомагаш наше предлоге
и наша дела.
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У ирвом jeреду један велики недосшатаак таај, штао

немају сва местаа добро школске вртаове. У кому-
налним школама у Хрватској и Славонији и како тако, јер се

ипак води мало надзор а на то се и троши, и учитељи се

за добар успех награђују.* У нашим школама то нема и ако

се учитељ и бави још воћарством или пчеларством, то је више

његово приватно занимање, на које он не позива децу.
(Наставиће се.)

Како се прави вештачко саће.*

Жосле
Мерингова изналаска пчелари и вештаци изумеше

читав низ разних справа како се може правити ве-

штачко саће. Ја би протегао ову књижницу кад би

говорио о свима потребним и непотребним справама
за вештачко cahe и начину како се којом прави саће; зато hy
се ограничити и говорићу о најбољој и најпрактичнијој справи
за обичне пчеларе, који требаЈу вештачка саћа за своју потребу
а то је:

Ричеова иреса
С јесени године 1883. измислио је

ову пресу Б. Риче галванопластичар
из Бибераха у Баденској.

Као што нам слика казује изгледа

преса као корице од књиге. С једне и с

друге стране изнутра отиснути су
облици основе од радиличких ћели-

ца у металне плоче. Те плочс су од

бакра пак су превучене никлом да ба-

кар не оксидира (т. ј. да се не хвата

зелени камен).
Та справа се може правити у по-

требној величини колики су оквири у којим кошницама и једна
справа н. пр. за американку величине 27x28 cm. стоји 14—15

Фор. Ова Ричеова нреса најраспрострањенија је и има је сваки

бољи пчелар, коме треба вештачког саћа.

* Види „Školski Vrt" извештаји 1896.

* Ово је одломак из 11. свеска пчеларске библијотеке.- Восак и вешта-

чко cafic од Ивана Mamupeeufta. Ми препоручујемо овај други свезак свијем
пчеларима, јер га је писао човјек трудољубив и неуморан као што је и наша

пчелица, и mito cmo ту књижицу с великим задовољством прочитали, те о којој
можемо без икаквога дугога премишљања најповољнији и најљепши суд

казати. Гл. ур.

Ричеова преса. за вештачко

саће.
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Децембра пр. године добио сам и ја ту справу, којаје била

по броју 11283. из Ричеове радионице. С том справом са успе-
хом радим и могу је сваком нашем пчелару преноручити.

Њоме се овако ради:
Узме се чист восак и метне се у један суд (од лима) у коме

има мало чисте воде и онда се стави на ватру да се тони.

Ватра не сме бити нагла да восак не почне врити. јер врењем
и од нагле ватре восак губи боју што смо већ напред споменули.

Затим се намести један сто поред огњишта на ком се тони

восак тако да кад станеш испред њега, мора ти восак бити са

десне стране. Сто мора бити раван тако да кад метнеш на њега

пресу, мора лежати водоравно. Да се не би преса и најмрње нагла

на коју страну може бити и од воштаних мрва подметне се под

пресу удвостручена или утростручена наквашена крпа. Кад си то

спремио, онда мораш имати течност, којом се изнутра маже преса

да се не би восак хватао за њу. Та течност се начини овако:

Узми три дела шпиритуса, један део меда, и два дела воде и

то све измешај.
Осим тога спреми један обичан нож да ти је при руци.

Кад си тако све спремио онда левом руком одигнеш горњи део

пресе као кад би корице од књиге отворио, а десном заграбиш
у једну повећу кашику толико растопљена воска с којим можеш

прелити целу површину долњег дела пресе. Ово мора брзо ићи

у секунду. Чим прелијеш воском једним замашајем целу повр-

шину, ти брзо спусти горњи део и заклопи, сувишак воска изаћи

ће из пресе у оквир пресе и ти га исцеди у суд са воском.

Мало нека постоји (за који минут) да се охлади, и онда одигни

сасвим горе горњи део пресе, а њиме ћеш издићи и саће. Потом

узми нож и окрајке сасеци и одлепи руком сат.

Пре сваког преливања воском, мораш справу наквасити

оном течношћу, да се не би сат заленио. Кад преливаш пресу
воском пази да на воску нема пене, ако има а ти онени.

Ово је врло прост и занимљив рад, и чим више радиш све

ћеш брже и боље радпти. На немачким изложбама се често пче-

лари надмећу за награду, који ће за један сахат више caha на-

чинити. Наравно да ту стоји до окретности и вештине.

Нешто о чуми код пчела.

S'
-

Плагодарећи на гостопримству милом ми „Срп. Пчелару“
на овом ћу месту испричати један случај из моје по-

-11 четничке нраксе, о чуми пчелиној, а који ће кори-

стлти најпре невештом почетнику, а за тим и сваком оном
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лчелару, који није срећом искусио ову несрећу на свом ко-

ванлуку.
У месецу августу појави се болест пчела мога суседа и

то: чума пчелпња трухлеж полога.

Једнога дана дође мој сусед к мени да прегледа и моју
кошницу, и при прегледању рече ми. да је и моју кошницу
посетио тај немио гост. Мој сусед, као старији пчелар, увера-
ваше ме да се болест заиста налази у кошници, што се по-

знаје по угнутпм и црним поклопцима ћелија, па ми из таквих

Келија извади и неколико модрих црви, за које мп рече п

да заударају.
Као почетнику беше ми мало шта и познато, а о овој

болести баш ништа, само ми тада беше жао ових вредних

створова, које рука Преблагог Творца створи на велику ко-

рист човечју. Али ипак не клонем и тврдо се решим, да

лечим моју кошницу од те болести, у толико впше, што сам

имао само једну, па сам хтео да покушам сва препоручена

средства п рецепте, те да впдим, шта te најпосле бити.

Жртава нисам жалио п одмах употребим рецепте из Га-

вриловића „Пчеларства“. Највише сам употребљавао камфорни
сируп (шећерни раствор и камфор растворен у спирту).

Кад год бих прегледао кошницу а то сам чинио сваки

други дан нашао бих онакво исто стање као и пре.

Кад је матица престала са ношењем јаја (у 11. половини

септембра) саГе у мојој кошници беше потпуно здраво.
Зазимљавање извршио сам 22. октобра (по старом) и

ипак беше све исправно.
За време лечења обилазих и пчелињак мога суседа, који

се својски заузимаше око лечења. Али све беше бадава, он

мораде .6 својих најбољих кошнпца да утамани, а само је 2

оставио за запат, у којима изгледа као да је болест нрестала.
Али Ke пролеГе показати да ли је болест престала.

Горе поменуто дало ми је повода да верујем, да заиста

није било болести у мојој кошници. Јер Келице са угнутпм,

црним поклопцима, и из њих извађени модри - црвп

не могу нам увек послужити као доказ чуме пчелиње. А то

за то, што црв претварајући се из „лутке“ у пчелу мора у

последњој метаморфози да буде више модар (загасит) а за.

тим црнкаст, и тада је веК и пчела оживела. У исто време
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и поклопац на келици постаје све тамнп.је боје, а отуда
се да закључити да је саће угаситије боје, што је год старије.
А да је било болести код мојих пчела, без сумње би и оне

отишле трагом пчела мога суседа, који имађаше много више

средстава за лечење и удобности од мене.

За то напомињем сваком оном, а нарочито почетнику,

да по горе реченим знацима не узнемирава своје пчеле кадо-

вима, прскањем и осталим.

Баш ако сумња у неку кошницу, исту нек одвоји од

пчелињака на 23 km. и нек је о.стави самој себи. Буде ли

имала трухлежа, то ke после неколико дана видети у својој
кошници не само угнуте и црне поклопце на келицама, век

и саме келице биће распаднуте у једну ппктијасту масу, а

дуварови келица, кад их се дотакнемо, развлачиће се као

неки конци. У исто време, док још није отворио кошницу,

смрад ke га из исте тако рећи задавити.

То су битни знаци ове болести.

Такву кошницу не треба нп вракати на кованлук, већ

је одмах утаманити, јер ke више труда и лекарије стати, него

што би ти она користи донела. Кад се „народ“ утамани, ко-

шницу ваља добро опрати и дезинфиковати. Руке увек ваља

добро опрати пре него што би се отпочео какав рад око

здравих пчела да се болест не би пренела.

Рад. КречковиР

Инстикат код пчела.

Жао што се може видјети из моје књиге „Српске Пче-

лар“, ја сам, занесен пчелом и пчеларством држао

у својим ранијим годинама да пчеле раде све по

својој памети и вољи. Не мислим о том данас како сам њекад

мислио и како сам то разложио на стр 182. у својој књизи

„Српски Пчелар“ о „духовној страни у ичела“. Истина наш

народ каже: „Ум царује, а памет имају и све животиње",
али ја овдје под том ријечју иамеш данас не могу у тој ре-

ченици ништа друго разумјети него инстикат. А х најновија
испитивања у природним наукама не признају инсектпма да

раде по својој памети и да имају своју вољу. Ја ky овом
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прилпком потврдптп засад једним примјером. На мојем пчелп-

њаку свакога љета направимо њеколико вјештачких ројева и

то од онпјех американки, које имају младе матицн од једне
године. А онијем нак американкама, које имају маторе матице

од три године, матице потучемо пред главну пашу. То ра-

димо да дођемо до младих матица и до више меда. Њеколико
пак американки оставимо са маторим матицама покушаја ради
да ли ће те маторе матице дочекатп и доживјети друго љето.

Њеке заиста и доживе друго љето, али њекима већ у јулију
исте године нестане трутовскога семјена из сјемењаче (recepta-
culum seminis). Те матице, које су потрошиле сјеме трутовско
из сјемењаче, почну наравно носити сама неоплођена (трутовска)
јаја. Па тако се прошлога љета десило и на мојем пчелињаку,
да је било четири до пет Американки, у којима су матице

носпле само неоплођена јаја. Кад би мој син Жарко долазио у

вече са ичелињака, казивао би мп шта је све радио онога

дана на пчелињаку, па би једнога вечера споменуо да је
опазио да има њеколико Американки, у којима матице носе

само неоплођена јаја. Казивао би ми да су јаке Американке
и да би се могло, кад им се матице неплодне прво потуку, до

младих матица доћи, кад им се јаја пчелиња или младо легло

пчелиње из других Американки дода. Тцјем бисмо дошли до

више меда него кад бисмо им одмах додали младе оплођене
матице. Па добро ја му одговорим додај им дакле јаја
или младога легла из других кошница кад им прво потучеш

маторе неплодне матице. Тако је и било; потукао им је ма-

тице; додао им је јаја, а њекима младога легла, али је сме-

тнуо с ума трутовска јаја и трутовско отворено легло прије
да извади, што су маторе неплодне матице сада већ убијене
залегле. Па шта је било? Пчеле нијесу изводиле матичњаке

из јаја пчелињих или из пчелињих уљева него су изводиле

матичњаке из трутовских јаја и уљева са својих сатова. Из

тога видимо јасно, да пчеле не раде ио својој памети и по

својој вољи, јер кад би то било, онда би требале да изводе

матичњаке пз додатих пчелињих јаја и уљева. Али оне не

чине то, јер не знају мислити, него су просто привезане ми-

рисом за она јаја и уљеве, која су од њихове матице. Из

тога се случаја јасно види како пчеле не раде по памети и

по својој вољи него по инстинкту. Из тога такође пчелар црпе
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наук за cbojv пракзу, да мора таким копшицама повадити све

легло њихово трутовско, па онда тек додати им из другијех
кошница пчелиња јаја пли млада пчелиња легла. Онда пчеле

не могу никуд него морају из пчелињих додатих јаја изводити

матичњаке, јер их сад ништа не веже за пређашњу своју
матицу. Јован ЖнвановиИ.Јован ЖивановиК.

Дописи „Српском Пчелару“

Са ушћа Боеута из Поеавине. Ево ме из овога дела

Посавине, где се тихи Босут улива у валовиту Саву, која кад

надође, поплави поља и ливаде, натопи их, да joni бујније про-

цветају, а тиме обилнија медљана сока дају нашим неуморнпм

пчелицама, за чију сам л>убав баш и дошао у ово романтично

сеоцс Босут. Па ево хоћу ноштоване читаоце овога јединога нам

милога нчеларскога листа да упознам са појединим пчеларима и

њиховим пчелпњацима из места и околине. Овомештани пчеларе

искључиво са вршкарама. Док ја овамо дошао нисам, веле, да

нису ни видели ђерзонака. Колико сам ја за сада успео, да им

омилим пчеларство, види се већ по томе, што се њих неколико

непчелара почели већ бавити пчеларењем, а да ли ћу успети
омилити им и ђсрзонку, а нарочито американку конструкције
г. npo®, Живановића време ће показати. С похвалом морам

споменути ратаре Стевана Бродалића, Живана Миражића, Цве-
тина Богдановића и Срету Малешевића, који у велико пчеларе,
а од свију се пајвећма одликује Боја Исајловић, који је својим
плетарама и лепи, удесни пчелињак саградио.

Рача. Хвале вредни су пчелари Лазар Миловановић,
Мирковић, Дане Вуичић. а и бивши учитељ г. Т. Љубинковић
(сада у Мохову) почео је и са Живановићевком. Осим тих има

их, којк држе кошнице, тек да их утуку ради меда за кућу.
Ова два села према доста доброј паши мало се баве пчеларењем,
а ово би им лепе користи могло донашати нарочито онда, кад ле-

тина од лоплаве пострада. Надам се да ће љубав према нче-

ларењу са мога пчелињака прећи и на мештане и околину, те

ће опет доћи оно старо доба, да ће се у оба ова села у велико

пчеларити, као што веле, да су њихови стари пчелари али

да Бог да ми са ђерзонкама.
Кузмин. Од свију посавских села рекао бих, да се овде

нонајвише пчелари. Овде има подоста пчелара, којп и преко 50

ком. пресада остављају, а ти су: Т>ока Адамовић, Итњат Илић,
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Арсен Ребић, 'Букић и Павле Марић ратари, а хвале вредан је
и Богдан Цветинчанин ратар и Лазар Јосимовић ципелар, који
пчеларе и са ђерзонкама, али на жалост са најтежим берлен-
шевим системом. највећу хвалу заслужују свештеник старина

преч. г. Павле Борић и умировљени надлугар г. Урош Ребић,
који увелико пчеларе са ђерзонкама и то већином први албер-
тијевим системом, а други американком Живановићевком, коју и

сам прави. Има их такођер још и мањих пчелара, а наиме учи-
тељ г. Јован Павичић почетник-пчелар. Сви су ови пчелари

од заната, јер знају, да „на осовини мед роди“ за то и прена-
шају своје кошнице са паше на пашу.

Мартимци Хвале вредна су два умна пчелара и то Урош
Марицки са Живановићевкама и трговац Донат са берлешпевим
системом. Обојица увелико пчеларе Међу њима полетаре тамо-

шњи поштар и учитељ г. Лазар Цвејић почетници пчелари.
Има их још доста који пчеларе са обичним кошницама увелико,
као и у суседним селима Грку, Кукујевцима, Моровићу, Јамини и

т. д. За Лаћарак мп је споменути, да их има око 60 главних

пчелара, од којих и ратара има. да ђерзонкама пчеларе но за

овај мах нисам пм могао имена сазнати. Па и у самој Митро-
вицп има доста пчелара, а тако исто и у Јарку. Ту је красни
пчелињак учитеља г. Милана Коњовића са 100 ком. кошница ал-

бертијеве системе. Па нчелињак г. Латинкића па младога свеш-

теника нреч. г. Светолика Змејановића, који нек нам је за при-

мер и сам ђерзонке прави, па још многи други пчелињаци. Ево

вам драга браћо пчелари у главном пзвештаја из овога дела

Посавине, где се, рекао бих, нонајвећма пчелари разуме се пле-

тарама. Но дао би добри Бог. да и американка Живановићевка

заузме своје достојно место на нојединим нам пчелињацима, а

на корист нама и нашима!

Миливој
учитељ и пчелар.

Књижевност

„Hrvatska pčela“. Уредник „Хрватске пчеле“ прика-

зујућп својим читаоцпма мој спис „На осовпни роди м.ед“ велп на-

пошљетку „Цпјена је овом свеску 15 новч., па ако нпје и ова пче-

ларска библијотека, попут „Српског Пчелара“, намијењена само срп-
ским пчеларима, тада тај свезак препоручамо п нашпм хрватскпм

пчеларима
11

.
Мп се чудпмо уредннку „Хрватске пчеле“ на оваковом

завршетку његова прпказа. Ако се српски пчеларски лист зове „Срп-
скп Пчелар“ п ако у том „Српском Пчелару“ пма лпјеппх, поучних

чланака за пчеларе, онда је заиста чудно да га уредник „Хрватске
пчелс“ не смпје препоручити само за то хрватскпм ичеларпма што
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се зове „Српски Пчелар“. Исто би тако било смпјешно и чјдно кад
бпсмо ми казали : За то, што се Хрватски пчеларски лист зове „Hrvat-
ska pcela 14 то га мп не можемо препоручити српским ичеларпма. Али

ви г. уредниче! треба да знате да пчела и пчеларство носи мпр љу-
бав и слогу међу народе. Прави су пчеларп узвпшени над задјеви-
цама народноснпм. Правп пчеларп воле свој народ, али поштују и

друге народе. Ја волим Пољака Ђерзона, највећега пчелара свију вре-
мена, ја волим Нијемца Берлепша, ја волпм Енглеза Кована, ја волим

Американца Енглеза Лангстрота, ја волим Руса Dr. Александра Мп-

хајловића Бутлерова, ја волим Талијана Сарторија, па ја волпм и

Хрвата Мушкардина, јер преко њпхових дјела упознао сам се ја са

неуморном пчелпцом, која нам својим радом п животом непрестано

даје примјер, да је наш спас у раду и слози. Ја не бих смпо а да

не препоручим Србпма Берлепша за то, што је он ппсао сво.јега „Пче-
лара“ само за Нпјемце; ја не бпх смио а да не препоручим Србпма
Американца Енглеза Лангстрота за то. што је он писао свога „Пче-
лара само за Америнканске Енглезе и. т. д. Русп се не срде на њих

што су они ппсалп сваки за свој народ него су пједнога п другога

превели на свој руски језпк. Ја се дакле не могу доста начудптп

уреднпку „Хрватске пчеле“, који је као пчелар изашао у својем лп-

сту с онакпм назорпма заборавпвши још к тому да сам ја четрнаест,
петнаест година можда највпше писао п радпо на његовој „Хрватској
Пчелп.“ Намаје уреднпк „Хрватске Пчеле“ учинпо тијем иеправду п

изазвао нас је да ћемо каеатијош њешто што иначе не бисмо казалп.

Прије годину дана послао сам ја уреднику „Хрватске пчеле“ анонсу
о својој кошницп

„ Американци“, али оп је не хтједе штампатп у сво-

јем листу, премда у псто врпјеме у својим новпнама сам главом пре-

поручује пчеларске стварп Прокопа и Шулца пз Фрпдланда п Ан-

тона Вагнера пз Хецендорфа код Беча. Г. уреднпк „Хрватске Пчеле“

пма пред собом п цјеновнпк са мојега пчелињака, па га не ће да

препоручп својим читаоцима. То ваљда чипп пз захвалностп што сам

ја највише писао кроз толико година у његову листу „Хрватској
Пчели“. Ја не ћу даље тумачпти, зашто тако чини уредник „Хрват-
ске пчеле“, али морам казатп да је прп свем том Американка највећма
раширена по Хрватској од свијех других ђерзонака. То ја могу по-

тврдпти ппсмпма, а то ће потврдити пг. Марко Воркапић путник

учлтељ из нчеларства у Хрватској у својем извјештају па впсоку

владу. Ми све то не бпсмо спомињалп да нас није пзазвао г. уред-

ник „Хрватске Пчеле“ оном неупутном реченицом у својем прпказу о

нашој књпжпци: На осовини роди мед.
Гл. уредник.

Изашао је п 11. свезак српске пчеларске библпјотеке, коју је
покренуло уредништво овога листа у корист ширења рацпјоналнога
пчеларства. Књижица носи натпис: Восак и вештачко саЂе (са сли-

кама) наиисао Иван МаШИревиЂ. Издање и штамиа Сриске ма-

настирске штамиарије Ср. Карловци 1897. Цена 15 новч. стр. 24.
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Садржпна се делп на два дела, на нрви о воску и на други о

вештачкоме саћу.
У првом делу говорп се: 1. Како постаје восак? 2. Восак као

употреба особпто у хрпшћанској цркви. 3. Како се добива чпст во-

сак? 4. Како се може познати да лп је чпст илп кварен восак?

У другом делу говори се: 1. 0 вештачком саћу. 2. Јован

Меринг изналазач вештачкога саћа. 3. Корпст п употреба вештачкога

саћа. 4. Како се иравп вештачко саће. 5. Како се чува п разашиље
вештачко саће? 6. Како се умеће у оквире вештачко саће? Уз садр-

жину има и девет слика.

Књижица може занимати не само пчеларе него свакога особито

свештенике својпм првим делом.
Ко зна руски тому препоручујемо књигу најславнијега аме-

риканскога пчелара Лангстрота, која је на руски преведена иод нат-

ппсом: Пчела п Улеи сочинеше Л. Л. Лангстрота, пересмотрћнное,
дополненное и переведенное на Французкш пзнгкђ Ш. ДаданЂ. ГТере-
водђ подђ редакlџего Г. 11. Кандратвева ст> его предпсловlемљ и прп-
мћчашлми второе издаше сђ 124 рпсунками. С -ПетербургЂ. Издаше
А. Ф. Деврlена 1896.

Паби рци

2. фебруара био је диван излет. Пчеле су се сасвијем
пшчистпле. Кровови од амерпканкп, граље од воћака све је ншарано.

Послије овакога излета можемо без бриге битп за сво.је пчелице да

ће лијепо пз зиме изаћп.

Јосиф Либнер велини газда и један од највећих пчелара
мађарских, који има осам стотина ђерзонка добио је са својим наш-

љедницима од Његова Велпчанства нашега краља угарско племство

за особите заслуге из цчеларства за мпленијску пзложбу.
Пчеле и грожђе. Многи мисле да пчеле чине штете ви-

ноградима кад грожђе сазре, што зрна на грожђу грпзу п сок исп-

савају. Истина је да се пчеле нађу на грожђу, алп само кад је грожђе
трухло пли кад прпје зољевп зрна прогрпзу. Пчеле кад је грожђе
лијепо, здраво без зољева не могу му нпшта нашкодити. Један је
пчелар покушао, да то докаже и метнуо је читав гро.зд у кошнпцу
на оквире, а пче.те га нијесу нп дирнуле пего су га још лемом об-

лпјепиле.

Питања и одговори

I. Питање : Молим да мп уредништво „Српског Пчелара“ раз-

јаснп како треба правитп вештачко саће. Ја како радпм и како сам
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научпо не ваља. Ја мажем справу за вештачко саће сланпном на ми

се лпстовп уплесниве. ако не намажем оио се восак лепи. Како дакле

да радим ?

Мокрин. Ilepa Ђрцански
ратар, пчелар и баштован.

Одговор-. На овО' питање добићете одговор кад прочптате у
овом броју чланак: Ђако се ирави вештачко calie'? Још боље ако

прочитате целу књижицу пз које је овај чланак прештампан: „Восак
и вештачко cafie? П. свезак пчеларске библијотеке. Одг. ур.

11. 11. На пролеће ако Бог да кад почну пчеле излетати, хоћу
ли п када ћу подсецати саће у плетарама п колико у впсину п да ли

од свих листова?

Жумберак. Ј. В. 11. иарох.

0.; Окрајци од саћа у плетарама често од влаге уплесниве, за

то их треба подрезати да се не покварп све саће. Ово треба чанити

чим отопли. Ако је саће израђено до земље, треба га у свпма кош-

ницама у половинп априла подрезати са шаке зато да пчеле по на-

гону могу градпти саће. Но не треба сувише подрезатп зато, што

пчелама треба празна саћа за легло п мед.

Сваки сат се не мора подрезати, пчелиње здраво и бело треба
оставпти а поцрнело подрезати. Тако исто треба подрезати и тру-

товско саће.

Прво питање није разумљиво. Ако мислпте празпо саће употре-

бити за почетке, није више потребно до једног комадића од 5 10'

cm у квадрат, који се прилепп на среду с горње стране оквира.

ур.

Ilepa Ђрцански
ратар, пчелар и баштован.
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Власници Јован Живановић и Иван Маширевић.

Претилата, огласи, рекламације, рукоииси и cee што се тиче уред-

ништва шаље се уредништву „Српског Пчелара“ у Ср. Нарловце.

Претилату за Србију арима Пчеларско-воћарсна задруга

у Београду.

За огласе и објаве плаћа се 6 новч. од једног реда сптних слова а.

за жиг сваки пут по 30 нов. Неплаћена писма се не примају.

Рукописи се не враћају.

Штампа Српске Манастирске Штампарије.
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